

厦门:用生态画笔描绘美好明天

吴海奎

三月的福建厦门,繁花吐蕊,春色满城。放眼望去,绿色在城乡深度蔓延,美丽在沃野缤纷生长。地处中国东南沿海的厦门,坐拥山海湖岛等良好的生态自然禀赋,厦门市委、市政府牢记习近平总书记对厦门提出的“成为‘生态省’建设排头兵”的嘱托,坚持把生态文明建设摆在突出重要的战略位置,像保护眼睛一样保护生态环境。生态文明建设,只有起点,没有终点。生态园林城市是在园林城市基础上的提升和发展阶段,是城市建设和管理进入生态文明新时期的一种先进模式。按照厦门市委、市政府部署,厦门市创建国家生态园林城市工作领导小组办公室、厦门市市政园林局等正以时不我待、只争朝夕的冲劲干劲,开展创生各项工作,并以创生为抓手,补齐短板,加快完善园林绿化和市政设施,助力城市高质量发展,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要,在新一轮发展格局中,推动厦门生态文明建设再上新台阶。

以绿为美

持续打造“怡人的绿”

“抬头仰望是清新的蓝,环顾四周是怡人的绿”,如今生活在厦门,推窗望绿、行路见荫、移步异景。绿色,已经成为美丽厦门的底色。

不过,厦门的绿,并非与生俱来。据厦门市园林植物园荣誉主任、85岁的陈榕生回忆,三四十年前,厦门的园林绿化水平还比较落后,市区内几乎看不到成片绿色,行道树的品种也仅有四五种。

一手抓保护,一手抓建设,厦门绿化事业逐步驶入发展的快车道。1996年,厦门市人大就制定了绿化条例,这是厦门获得特区立法权后,最早颁布的法规之一。厦门持续开展造林绿化,不断加大投入,一座座荒山,披上绿衣,一条条道路,成为绿带。1997年,厦门获得“国家园林

城市”称号。2013年,厦门在全省率先获得“国家森林城市”称号。这些都成为厦门人引以为豪的绿色招牌。

近者悦,远者来。怡人的“厦门绿”,自然是市民幸福感的重要来源,同时,也大大提升了厦门的“魅力值”。

以民为本

家门口公园越来越多

在厦门,逛公园,是许多市民生活不可或缺的一部分。近年来,越来越多高品质的公园,建在了市民的家门口,岛内岛外的公园布局,更加均衡。

马銮湾带状公园是马銮湾新城开发建设的重要公建项目,2018年,公园的首段建成开放。四季花林、景观性干沙滩、彩色透水路面、船型观景平台……公园高颜值的景观、人

性化的设施吸引了许多市民的目光。“不仅周边居民爱来这里逛,很多岛内居民也特地跑过来游玩。”公园管理方说。

2018年9月,任职于厦门一家银行机构的李文来,有了一个新的身份——“市民园长”。担任市民园长后,李文来每天下班后就到公园里走走看看,参与公园园容园貌、安全秩序的管理工作,他还吸纳了一批热心市民加入志愿者队伍,共同参与公园管理。

“共谋、共建、共管、共享、共评”的治理理念,在“市民园长”模式中得到了生动体现。自2016年南湖公园率先选出“市民园长”后,厦门已经有6座公园推行这一管理模式,公园的管理水平也得到了提升。

近年来,绿色低碳健康的慢行方式,受到市民的广泛青睐。厦门顺势而为,大力开展慢行系统建设,先

后建成了天马山绿道、海翔大道绿道、新阳大道慢行系统、同安西溪慢行系统等。

修复生态

做好“显山露水”大文章

水清岸绿、白鹭成群、繁花似锦的筼筮湖,是厦门的“城市绿肺”和“城市客厅”,不过,在三四十年前,完全是另一番景象。由于围海造田行动,筼筮湖变成基本封闭的内湖,周边大量工业和生活污水、垃圾未经处理,直接排入湖区,水质急剧恶化,成了令人望而生畏的臭水湖。

30多年来,厦门对筼筮湖进行了四期大规模的整治,筼筮湖湖区生态平衡已得到修复,从臭水湖变成“城市客厅”,成为市内一颗绿色明珠、群众喜爱的文化休闲中心;湖区周边也成为厦门市的政治、文化

中心,成为广大市民日常活动的公共空间。

筼筮湖的生态治理成功,是厦门做好“治山理水、显山露水”文章的一个片段。2017年,厦门全面推行河长制,全面开展流域安全生态水系建设。发源于天竺山的过芸溪,是海沧的母亲河。过去,由于污水乱排,河道乱占,造成流域水质差,还严重影响防洪排涝能力。过芸溪生态修复改传统的“工程治水”为“生态治水”,经过整治,如今的过芸溪,河道宽阔、水清岸绿、鱼翔浅底,成为一条原生态的绿色安全水系。目前,厦门岛外9条溪流的生态整治和保护工作均取得了显著成效,“河畅、水清、岸绿、景美”的目标,正逐步实现。

如今的厦门,基础设施更加完善,城市管理更加精细,城乡环境持续改善,正朝着成为国家生态花园城市的目标奋勇前进。

2020年安庆市基本实现农村生活垃圾处置体系全覆盖

本报讯(沈永亮 林亚虬)近日,笔者从安徽省安庆市委召开的农村人居环境整治工作会议上获悉,今年起安庆市将按照“3+3”模式,全面整治农村人居环境,到2020年基本实现农村生活垃圾处置体系全覆盖。

“3+3”模式指继续推进2018年起开展的农村厕所、污水、垃圾专项整治“三大革命”和开展“五清一改”村庄清洁、畜禽粪污资源化利用、村庄规划建设提升“三大行动”。今年,安庆市农村生活垃圾无害化处理率将达到70%以上,完成3处非正规垃圾堆放点整治;完成自然村3.99万户常住农户卫生厕所改造,农村卫生厕所普及率达到84%左右;建成31个乡镇政府驻地污水处理设施;通过“五清一改”村庄清洁和村庄规划建设提升,使村容村貌得到阶段性改善;畜禽粪污综合利用率达到75%以上,畜禽规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到86%;完成2018年度78个省级中心村和32个市级中心村建设整治任务,启动实施新一轮美丽乡村建设。

今年,安庆市将学习浙江“千村示范、万村整治”经验,坚持因地制宜、分类指导、由易到难、梯次推进;充分尊重村民意愿、发挥农民主体作用;坚持解决突出问题。到2020年,全市基本实现农村生活垃圾处置体系全覆盖,农村生活垃圾无害化处理率达到70%以上,所有乡镇政府驻地和美丽乡村中心村的生活污水治理设施全覆盖,完成自然村12万户常住农户卫生厕所改造,农村卫生厕所普及率达到85%。



湖北省竹山县文峰乡太和梅花谷风景区于2018年11月入选国家水利风景区,景区面积达43.19平方公里,景区内自然生态良好,森林覆盖率高,人文资源丰富。近日,风景区里的红梅盛开,花香四溢,吸引了众多游客前来观光游玩。朱本双摄

兰州市中街子社区：这里的文明事暖心事说不尽

苏晓

社区的文明,社区的和谐,从侧面反映出一个城市的文明程度。近年来,甘肃省兰州市酒泉路街道中街子社区在为居民办实事、做好事的过程中,探索出一条管理规范化、服务人性化的社区服务有效途径,通过创新工作理念,提升服务水平,极大地激发了广大人民群众对社区精神文明建设的热情,架起了服务居民连心桥,营造出“我为人人、人人为我”的良好社会风尚,获得了“省级文明社区”荣誉称号。近日笔者走进社区,看看这里的文明事、暖心事。

居民积极参与 维护环境卫生

酒泉路街道中街子社区东接静宁路、西连南关十字、南至甘南路、北临庆阳路,是兰州市城关区的商业繁华地段。社区居民总户数3394户,总人口8866人,其中流动人口2176人;辖区内共有23个院落,沿街铺面186间。

唐阿姨是社区的老居民,打扫自家卫生时也会顺便把楼道打扫一下,她说看着居住环境变好,心情也舒畅。不仅如此,很多退休的老人都积极参加社区组织的义务劳动,他们说参加活动很有意义,感觉城市的美丽也有自己的功劳。

中街子社区在深化文明城市建设中,“软硬兼施”美化了社区。以前背街小巷乱扔垃圾、车辆乱停的现象严重,环境很差。通过综合治

理以后,看不到满地垃圾的现象了,以前交通堵塞的现象也不存在了,街道秩序井然。

为了让辖区环境卫生有更深层次的提高,社区共开展大型环境卫生整治行动20余次,参与100多人次,彻底清理了辖区的卫生死角,整治了“脏乱差”现象。“以前大家垃圾都随便丢,现在看到地面这么干净,自己丢垃圾都觉得不好意思。”社区居民张大爷说,社区落实了保洁人员,宣传也到位,居民意识也就提高了。

持续开展活动 提升文明素质

“我们社区通过‘我推荐、我评议身边好人’活动,与宣传学习道德模范事迹结合起来,制作道德模范、身边好人先进事迹宣传资料,广泛张贴于社区宣传栏,使道德模

范学习宣传活动深入社区,深入群众。通过学习宣传在社区产生了极大的反响,在社区内部形成了崇尚和争做道德模范的良好氛围。”中街子社区书记慧晓东说道。

社区还重点围绕文明礼仪、文明交通、公共秩序等,有针对性地组织开展系列文明劝导行动,增强践行自觉性。同时,加大公益广告设置和投放,做到“抬眼可见、举目即观”,切实让公益广告融入群众生活。居民宋大姐说,静宁路177号居民楼自来水管爆管,社区得知后紧急联系供水公司排查,将水管修好。居民用上水了,对社区的工作也更加支持了。

实现“四个零”突破 为群众排忧解难

中街子社区已于2018年全面完成行政事务分离提升改造工作,

社区坚持以“便民、利民、惠民”为目标,以“真诚、阳光、高效、创新”为服务宗旨,并按照“前台受理、后台办理”的“一站式”服务模式,努力为广大辖区居民办理各类事务提供最便利的方式和最优质的服务,真正实现“四个零”的突破,即服务距离“零距离”、服务受理“零积压”、服务触角“零缝隙”、服务效果“零失误”。工作推行以来,网格楼院长入户摸底登记人口信息、商铺信息率达95%以上,发放连心卡、便民服务指南、环保购物袋1万余份,解决群众投诉件20余件,代办事务100余件,调解纠纷10余件,体现了社区服务群众“最后一公里”的工作实质。

急群众之所急,为群众排忧解难。在中街子社区看来,只要真心实地去沟通,矛盾都可以化解,让社区成为“有温度的社区”。

海南省省级文明城市 2018年度测评结果出炉

根据海南省文明委工作安排,今年1月下旬,省文明办组织第三方专业测评机构,对海南省开展省级文明城市创建工作的13个市县和洋浦经济开发区进行了2018年度测评。本次年度测评结果显示,昌江黎族自治县、乐东黎族自治县、琼中黎族苗族自治县位列前三。

本次年度测评,测评组对海南省13个市县335个考察点共6236个实地考察项目进行了考察,测评内容包括理想信念建设、文明风尚建设、经济民生建设等7个项目。测评组参照全国文明城市测评方法,按材料审核占40%、实地考察占40%、问卷调查占20%的权重,采集了相关数据并进行综合评价。

测评结果显示,一年来,13个市县紧紧结合全省社会文明大行动目标任务,大力开展文明城市创建工作,不断深化思想道德建设,推动城乡环境面貌焕然一新,逐步建立起文明和谐的社会秩序;各地文化惠民活动丰富多彩,进一步满足不同层次、不同群体市民的文化需求。13个市县在本次年度测评中的平均得分为77.08分,总体水平较去年有所提升。此外,部分市县不仅成立了“创城指挥部”,把创建工作纳入领导班子和领导干部考核内容,和干部选拔任用直接挂钩,还积极搭建便于群众参与的活动载体,逐步建立了同创共建、全民参与和督查考核等机制。

与此同时,测评组也发现,各地创建工作仍存在一些突出问题,主要体现在城市管理不够精细,基础设施不够完善,环境卫生问题还需进一步整治等。

针对存在的问题,省文明委要求,各市县要高位统筹,加大投入保障,进一步加大文明城市创建力度,不断健全完善保障机制;要集中力量解决重点难点问题,强化日常监管,明确责任主体,对违规现象从严处罚;要强化出租车运营管理,大力整治公共交通秩序,营造文明、畅通、有序的交通环境;要重点整治环境卫生问题,切实提升百姓幸福感;要加大宣传力度,提升文明城市创建的参与度、知晓率。(据《海南日报》)

河南今年将建千余个“四美乡村”

本报讯(陈慧 曾鸣)笔者从近日召开的河南省第三次农村人居环境整治工作推进会议上获悉,今年,河南省把实施农村人居环境“千村示范、万村整治”工程作为改善农村人居环境和乡村振兴的重要载体,将建设1000多个环境美、田园美、村庄美、庭院美的“四美乡村”,发挥示范带动作用,引领河南省农村人居环境整治水平和乡村振兴的整体提升。

改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的第一场硬仗。1月10日,河南省委、河南省政府召开专题会议,强调要深入贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境的系列重要指示精神,学习借鉴浙江“千万工程”经验,全面扎实推进河南省农村人居环境整治工作。为贯彻落实会议精神,河南省实施“千村示范、万村整治”工程。

“万村整治”将按照河南省农村人居环境整治三年行动实施方案要求,因地制宜,分类施策,扎实推进农村人居环境治理、生活污水治理、农村厕所革命、农业生产废弃物资源化利用和村容村貌提升5项重点任务。

在此基础上,选择1000多个有一定基础、条件比较好的村庄,高质量完成5项重点任务,建设成为“四美乡村”,推进“千村示范”。示范村要在规划引领、环境整治、基础设施建设、完善公共服务、健全运营管护机制、文明创建、调动农民积极性等方面作出示范。

河南省还确定了20个乡村振兴示范县、162个乡村振兴示范乡,将与1000多个“千村示范、万村整治”工程示范村一起,点面结合,共同发挥示范引领作用,带动农村人居环境整治全面提升。